

世界地球日： 拥抱低碳生活 “捡跑” 守护环境



银川“顺手捡跑团”团员正在参加“捡跑”活动。受访者供图

一边跑步、一边捡垃圾是一种什么体验？4月22日，在第53个世界地球日当天，宁夏银川凤凰公园的一群跑者手持垃圾袋，在跑步的过程中随时停下，俯身拾起地上的碎纸片、奶茶杯等垃圾，放入塑料袋里，然后继续向前奔跑……

这就是引领中国城市奔跑风潮的“顺手捡跑”，以慢跑的方式，随时俯身弯腰捡起地上

的垃圾。捡跑活动起源于瑞典，是瑞典语中“捡垃圾”(plocka)和“慢跑”(jogga)两个单词的合成词。在中国，这项活动发源于上海，随着中国人的环保意识增强，“捡跑”近年来深受跑者喜爱，已逐渐成为时下火热的环保新时尚。武汉、广州、成都、杭州等地都出现了捡跑团。由于贯彻绿色环保的理念，他们被亲切地称为“绿跑人”。“顺手捡跑”的

风潮来到银川已有4年多。“我是跑步爱好者，第一次参加捡跑是在今年清明假期，和一群跑友在凤凰公园跑步，边跑边捡垃圾。”市民张先生回忆说，第一次捡跑，因经验不足，没戴手套，但他克服了怕脏心理，用自己热爱的运动助力环保，为城市做贡献，觉得很有成就感。

“顺手捡跑团”发起者和团长潘闯告诉记者，他一直热爱跑步、骑行，2019年在视频平台B站上看到上海的“捡跑”活动，觉得这种把跑步和环保结合在一起的创意特别赞，于是主动和上海捡跑团取得联系，了解相关申请规则，成立了银川“顺手

捡跑团”。

开始时，大家都不了解，潘闯并没有刻意地宣传这种新潮的环保跑法，而是拉上几个同事先去体验。跑了几次，大家反响比较好，加入的人越来越多，“如今，银川‘顺手捡跑团’已有成员一百多人。”“捡跑”既能锻炼身体，又能保护环境，一举两得。潘闯认为，跑步所能捡到的垃圾始终是有限的，但通过多种形式让更多的人关注我们的街道卫生，城市环保，这就是捡跑活动最大的意义。

如今，越来越多的人选择加入到“顺手捡跑团”的队伍中来，跑过一片，清洁一方，通

过自己的点滴行动改善环境、美化家园。

据介绍，“捡跑”大型活动“捡跑中国”已连续举办4年。其中，2021年“捡跑中国”共持续67天，经过线上线下联动，中国有256个城市响应，有155个跑团参与打卡，25881名跑者参与捡跑，累计回收超过3吨塑料包装废弃物，减少碳排放约4.2吨。

谈及未来，潘闯说将会一直坚持下去，他还希望有更过的人参与进来，关注城市环保，让顺手捡跑活动所体现出来的环保精神不断地被坚持和延续，成为银川环保的新风尚。(完)

中新网

中科院已建立275个野外台站 数千科学家担当“地球守护人”



中科院空天信息创新研究院北京奥运园区办公楼前的巨大地球雕塑。中新社记者 孙自法摄

中新网北京4月22日电(记者 孙自法)2022年4月22日是第53个“世界地球日”。中国科学院(中科院)科学传播局与中国外文局国际传播发展中心当天联合推出“地球守护人”融媒体产品透露，70多年来，中科院已相继建立275个野外台站，从漠河雪原到西

沙群岛、从黄河三角洲到吐鲁番沙漠……数以千计的科学家坚守在一线科研探索，担当起“地球守护人”的重任。

“地球守护人”融媒体产品以中科院野外台站为切入点，精选沙坡头沙漠研究试验站、黑龙江漠河地球物

理国家野外科学观测研究站、黄河三角洲滨海湿地生态试验站、西双版纳热带雨林生态系统研究站、三峡库区水土保持与环境研究站、吐鲁番沙漠植物园、西沙海洋环境观测研究站、呼伦贝尔草牧业试验站、天山积雪雪崩研究站、贡嘎山高山生态系统观测试验站等最具代表性的10个中科院野外台站，通过网络直观、生动、立体呈现活跃在科学探索和研究一线这支中国的特殊科研队伍，讲述他们守护地球的故事。

2022年世界地球日主题是“珍爱地球 人

与自然和谐共生”，这次创新策划推出的“地球守护人”融媒体产品还通过图文、中英文音频相结合的方式，向大众科学普及中科院典型野外站各自科研工作内容，科学家们观测的数据不仅被写进报告中、用到论文里、服务于中国大地的生态保护及各项建设工程，还分享到全世界、造福全人类。同时，深入挖掘科学家们的爱国情怀、高尚品格和学术思想，生动讲述中国“鲜为人知”的绿色发展故事，呼吁共建可持续未来。

据了解，中科院野外台站是国家野外科

学观测研究网络的骨干成员，覆盖基础领域、生物领域、资源环境领域、高技术领域，中科院野外台站网络体系包括中国生态系统研究网络(CERN)、中科院特殊环境与灾害监测网络、中科院日地空间环境观测台链、中科院近海海洋观测研究网络、中科院区域大气本底观测网以及其他院级野外台站、所级野外台站、其他野外台站等。其中，中国生态系统研究网络是世界三大国家级生态网络之一，包括农田、森林、草地、荒漠、水域、湿地、城市、喀斯特等生态系统。(完)